



齐鲁晚报

今日淄博

C08 关注

2013年5月10日 星期五  
编辑:姜斌 美编:车鉴恒



▲杜月英给儿子吃饭。  
本报记者 张晖 翟慎安 摄

>>记者手记

孙长叶、陈爱军姐弟的人生是不幸的，但是他们却也应该因自己拥有一位伟大的母亲而感到庆幸。命运给了他们残缺和太多的坎坷，但是，他们的母亲却用柔弱的身躯为他们挡风遮雨，保护着他们一路前行。

不抛弃，不放弃——我们从这两位母亲身上看到了母爱的执着与坚定、光辉与伟大。两位母亲的生活也许是不幸的，但她们的内心肯定是幸福的，因为她们的儿女还需要自己。这就是母亲，只要还能为儿女去付出，她们就觉得有存在的意义，有幸福的理由。世界上，没有哪一位母亲会放弃自己的孩子，为了孩子，她们一定会克服一切的艰难、困苦、勇敢、坚强地活下去。这就是母爱的伟大。

在记者的采访中，杜月英老人不只一次地表示，她不怕死，只是不敢想象自己死后的情景。在母爱面前，死亡也已经变的那么淡然。杜月英说，这些年来有很多邻居、好心人帮助过他们母子，她想借我们的平台好好感谢一下这些好心人。就是这样一位母亲，饱经生活的磨难，却始终抱有一颗感恩的心。



▲陈晨送给妈妈自己亲手制作的贺卡。  
本报记者 姜文洁 摄



▲老人在用泥巴糊成的炉子上为儿子做午饭。 本报通讯员 张晖 翟慎安 摄

# 活着一天，就不会扔下你

## 84岁老母亲照顾瘫痪儿子二十年

本报记者 樊伟宏 通讯员 张晖 翟慎安

20年前的一场车祸，让她的儿子从此瘫痪在床。自那时起，她便独自一人，担负起了照顾儿子的重担。20年来，无论发生怎样的变故，她都坚强地走了过来。“只要我活着一天，就要照顾好儿子一天。”淄川区西河镇西槐峪村村民、86岁的杜月英老人告诉记者。

### 老伴去世早 和儿子相依为命

9日，记者来到淄川区西河镇西槐峪村，在几间低矮破旧的平房里，见到了白发苍苍、满脸皱纹的杜月英老人。屋里只有两张床、一张桌子、几把破椅子和一个破沙发，别无他物。

“儿子很小的时候，他爹就没了，一直是俺娘俩。车祸后，他慢慢就变得什么事都不懂了。”说起儿子的现状，老人不自觉地流下了眼泪。

因为老伴去世的太早，杜月英

已记不清丈夫具体去世的时间。老伴去世后，杜月英独自养育着儿子。儿子孙长叶逐渐长大成人，还学会了开拖拉机，因为知道母亲把自己养大不容易，不满20岁的孙长叶承担起了家庭重担。由于儿子勤奋努力，杜月英老人勤俭持家，几年下来，母子俩的生活有了很大改善。

### 一场车祸 夺走了她的幸福

就在母子俩对生活充满希望时，1993年8月5日上午10时左右，孙长叶开拖拉机来到龙泉镇渭二村一个陡坡，因刹车失灵发生车祸，孙长叶头部受重伤，差点丢了性命。经过抢救，虽然命保住了，但从此孙长叶也瘫痪了，连下床这样简单的动作都难以完成。

丈夫早逝，儿子又发生意外，这让杜月英一度想轻生，但一想起儿子还需要人照顾，她还是放弃轻生的想法。“只要儿子活着就行。”

老人说。

儿子在医院治疗两个多月，花去了3万多元医药费，杜月英家中已是一贫如洗。因为没有钱给儿子继续治疗，她不得不把儿子接回家照料，这一照料就是20年。

### 一顿饭喂俩小时 一晚起身四五次

今年孙长叶已经48岁了，由于生活不能自理，吃饭只能靠杜月英来喂，吃饭、喝水要一勺一勺的喂，每次喂饭都要花两个小时。祸不单行，后来孙长叶还患上了癫痫病，“他现在三天两头犯病，有时厉害了就和死了一样。”老人说。由于杜月英年事已高，每次儿子犯病，她只能出去喊人帮忙。

因为骨质增生，杜月英的腿脚也越来越不灵活，“前几年腿脚还利索一点，现在年龄大了，不行了。”

三年前，杜月英还曾因为到地里拾柴火，不小心摔倒导致骨盆骨折。

裂，因为怕治疗花钱，她没有去看医生，最后站也站不住了，只能靠拄拐杖行走。

每天晚上，老人都要起身四五次，看看儿子冷不冷、热不热，有没有尿床。

### 不怕死去 却怕想象儿子将来

由于已经86岁了，杜月英现在最担心的就是儿子的将来。“我现在照顾儿子已经觉得越来越吃力。”杜月英告诉记者。儿子现在患有癫痫、下肢瘫痪、双目失明，近乎植物人，除了吃喝拉撒需要人照顾。常年还要靠吃药维持生命，每年医疗费就高达5000多元。

“想到这些，我都睡不着觉，我不知道还能照顾他多长时间了，如果我走了，他该怎么办。”杜月英说。“但是，只要我活着一天，再苦再累，我也会照顾他。他是我儿子啊。”

## 先是一双儿女先天聋哑，后是丈夫遇车祸不幸去世

# 坚强母亲只身撑起一个家

本报记者 崔洋洋

这是一位坚强的母亲。面对自己的一对天生聋哑的儿女，她没有抱怨，没有怨天尤人，而是边务农边教他们读书认字。2009年丈夫车祸不幸去世后，她抹干眼泪，独自撑起了这个饱经风雨的家。

### 晴天霹雳

#### 一双儿女先天聋哑

这位坚强的母亲名叫张秀翠，今年49岁，高新区石桥街道办事处北石村人。1986年，她的女儿陈爱军出生，活泼可爱的女儿给这个新婚家庭带了许多欢乐。可是随着孩子渐渐长大，张秀翠发现，女儿好像听不见声音。后来教女儿说话时，女儿只能咿呀呀地用手比划，根本不能正常的发声。

于是，张秀翠跟丈夫带女儿到医院检查。“天生聋哑”，医院的诊断结果犹如晴天霹雳，让夫妇二人难以接受。“活泼可爱的女儿怎么会是天生的聋哑儿呢？”但张秀翠在伤痛过后，擦干眼泪，开始积极教育女儿，边务农边教女儿读书认字，希望女儿有一天能好起来。

然而，1997年，噩运再次降临到这个母亲身上，儿子陈晨出生，情况竟然跟女儿极为相似。

“每当看到别人家的孩子叫妈妈时，我的心就像刀子划过一样，为什么老天这么残忍，连让我听一声孩子叫‘妈妈’的机会都不给。”张秀翠说。为了能亲口听自己的孩子叫声妈妈，她和丈夫几乎花光了家里所有的积蓄，带两个孩子到处看病。可是几乎所有的医生都说没什么治疗，只能慢慢康复，而且效果也不大。

### 祸不单行

#### 丈夫遭遇车祸去世

虽然两个孩子都身患残疾，但令张秀翠比较欣慰的是，孩子们从小就比较懂事。“她们姐弟俩，从来不乱跑，也让我省了不少心。”张秀

翠说道。儿子五六岁的时候，就会烧水、做饭了，并且大热天的走上几公里路到地里给她送饭。

“慢慢的，日子也过的好了起来，眼看孩子都要长大成人了，谁知孩子他爸却出了车祸。”张秀翠抹泪说到。2009年国庆节期间，丈夫下夜班后，被车撞成重伤，肇事司机逃逸。丈夫病重，不但花光了家里的所有积蓄，还欠下了一大堆债，更不幸的是，丈夫最终还是离开了人世。

面对生活的再次打击，张秀翠只能选择坚强地扛起了生活的重担。“还有两个孩子得养活，我不能倒下去。”

### 儿子争气

#### 是妈妈最好的礼物

母亲节来临之际，在市特殊教

育中心上五年级的陈晨亲手为妈妈制作了一张贺卡，在上面写下了“妈妈，我爱你。”看到儿子送的贺卡，张秀翠微笑中眼里泛起泪光。

“一直没有找到合适的学校，陈晨12岁时才到淄博市特殊教育中心上一年级，今年17岁了，还在上小学。”提起这点，她还是心有一丝愧疚。丈夫出车祸时，孩子曾告诉她想给家里省钱，不想上学了，当时她还差点动手打孩子，因为她认为，“孩子只有上学才能有出息，才能生活的更好。自己再苦再累，只要孩子将来能幸福就行。”

当记者问起陈晨的梦想时，陈晨说，长大后想带着妈妈到处去旅游。“陈晨在学校学习很刻苦，各方面也很优秀，在班级担任班长，或许这就是给妈妈最好的礼物吧！”陈晨的班主任王玲老师对记者说。